



World Christian Fellowship

www.wcflondon.com

wcflondon@gmail.com

ஏழு சபைகள் அறிமுகம் 02

கிறிஸ்து அவருடைய சபைகளுக்கு பேசினார். அவர் ஏழு சபைகளுக்கு பேசினார், ஆசியா மைனரில் உள்ள குறிப்பிட்ட நகரங்களில் குறிப்பிட்ட சபைகளுக்கு, இது நவீன துருக்கி.

அவர் உரையாற்றியது உண்மையான நிலைமைகளைக் கொண்ட உண்மையான சபைகள் அவை. இந்த சபைகளுக்கு அவர் எழுதிய கடிதங்களின் தனித்தன்மை என்னவென்றால், அவை அனைத்தும் ஒரு பாராட்டுக்கு அல்லது அச்சுறுத்தலுக்கு வழிவகுக்கும் ஒரு மதிப்பீட்டை உள்ளடக்கியது.





எபேசு மற்றும் சிமிர்னா துறைமுக நகரங்களாக இருந்தன, இன்றும் சிமிர்னா துருக்கியில் Izmir இஸ்மிர் என்று அழைக்கப்படும் மிகவும் பிரபலமான துறைமுகமாகும்.





வெளிப்படுத்துதலில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள ஏழு சபைகளின் நகரங்கள் நவீனகால துருக்கியில் உள்ளன.

எபேசு

நவீன துருக்கியில் அமைந்துள்ள எபேசு கிழக்கு மத்தியதரைக் கடல் பகுதியில் மிகப்பெரிய மற்றும் பணக்கார நகரங்களில் ஒன்றாகும். இதில் சுமார் 250,000 மக்கள் வசிக்கின்றனர். கிரேக்க தெய்வமான Artemis ஆர்ட்டெமிஸின் கோயில் அங்கு அமைந்துள்ளது.

சிமிர்னா

நவீன துருக்கியில் அமைந்துள்ள இது இப்போது இஸ்மிர் *Izmir* என்று அழைக்கப்படுகிறது. ரோம மாகாணமான ஆசியாவின் (நவீன துருக்கி) எபேசுக்கு வடக்கே Aegean கடல் கடற்கரையில் சிமிர்னா ஒரு நகரம். இது அற்புதமான கட்டிடங்களைக் கொண்டிருந்தது மற்றும் ஆசியா மைனரில் மிகவும் வளமான நகரங்களில் ஒன்றாகும். இது ஒரு கிரேக்க காலனியாகும், இது கிமு 7 ஆம் நூற்றாண்டில் லிட்யர்களால் Lydians கைப்பற்றப்பட்டு அழிக்கப்பட்டது. இது கிமு 3 ஆம் நூற்றாண்டில் மீண்டும் கட்டப்பட்டது, பின்னர் ரோம் உடன் நட்பு நாடாக மாறியது. நற்செய்தி இறுதியில் எபேசுவிலிருந்து பரவியது.

பெர்கமு

Pergamon பெர்கமான் அல்லது Pergamum பெர்கமம் என்றும் அழைக்கப்படுகிறது. மேற்கு ஆசியா மைனரில் (நவீன துருக்கி), சிமிர்னாவின் வடக்கே, ஏஜியன் Aegean கடலில் இருந்து சுமார் 15 மைல் தொலைவில் உள்ள நகரம். சிறிது காலத்திற்கு அது ரோமானிய மாகாணமான ஆசியாவின் தலைநகராக இருந்தது.

1200 அடி உயரமும் அங்கே ஒரு ஆலயமும் சாத்தானுக்கு அரியணையும் இருந்தது.

தியத்தீரா

நவீன துருக்கியில் அமைந்துள்ள இது இப்போது அகிசர் *Akhisar* என்று அழைக்கப்படுகிறது. தியத்தீரா லைகஸ் *Lycus* ஆற்றில் ஆசியா மைனரில் (நவீன துருக்கி) ஒரு நகரமாக இருந்தது. பிலிப்பாயில் இருந்தபோது, பவுலும் அவரது தோழர்களும் லீதியாவின் வீட்டில் தங்கும்படி அழைக்கப்பட்டனர் (அவளும் அவரது குடும்பத்தினரும் ஞானஸ்நானம் பெற்ற பிறகு).

சர்தை

சர்தை ஆசியா மைனரின் (துருக்கி) மேற்கே, சிமிர்னாவுக்கு கிழக்கே 50 மைல் தொலைவிலும், தியத்தீராவுக்கு தென்கிழக்கில் 30 மைல் தொலைவிலும் உள்ள ஒரு நகரம். இது முன்னர் லிதியாவின் தலைநகராக இருந்தது, கிமு 129 இல் ரோமானியப் பேரரசின் ஒரு பகுதியாக மாறியது. சர்தையில் பாகனிசம் *Paganism* செழித்தது. கிறிஸ்தவ சமூகம் சிறியதாகவும் பலவீனமாகவும் இருந்தது, அவர்களில் பலர் தங்கள் அசல் மதங்களுக்குத் திரும்பினர்.

பிலதெல்பியா

நவீன துருக்கியில் அமைந்துள்ள இது இப்போது அலசீர் *Alasehir* என்று அழைக்கப்படுகிறது. பிலதெல்பியா ஆசியா மைனரில் சர்தைக்கு தென்கிழக்கே 30 மைல் தொலைவில் உள்ள ஒரு நகரமாகும். கிரேக்க கலாச்சாரத்திற்கான திறந்த கதவாக இது பெர்கமோஸின் *Attalus II Philadelphus* அட்டலஸ் II பிலதெல்பசால் நிறுவப்பட்டது. இது கி.பி 17 இல் ஏற்பட்ட பூகம்பத்தால் அழிக்கப்பட்டு, *Tiberius திபேரியஸ்* பேரரசரால் மீண்டும் கட்டப்பட்டது.

லவோதிக்கேயா

நவீன துருக்கியில் அமைந்துள்ள இது இப்போது டெனிஸ்லி *Denizli* என்று அழைக்கப்படுகிறது. லவோதிக்கேயா பிலதெல்பியாவிற்கு தென்கிழக்கே 40 மைல் தொலைவிலும், மேற்கு ஆசியா மைனரில் (துருக்கி) எபேசுக்கு கிழக்கே 80 மைல் தொலைவிலும் உள்ள ஒரு நகரமாகும். இது ஒரு புகழ்பெற்ற மருத்துவப் பள்ளியைக் கொண்ட ஒரு பணக்கார நகரம். இது சிறந்த கம்பளி ஆடைகளை ஏற்றுமதி செய்தது மற்றும் கண்களிம்பு உற்பத்திக்கு பிரபலமானது.

அப்போஸ்தலன் பவுல், பேதுரு, யாக்கோபு, யோவான் மற்றும் யூதா ஆகியோரின் கடிதங்களுக்கு நாம் முக்கியத்துவம் கொடுக்கிறோம். ஆனால் இந்த கடிதங்கள் இயேசுவால் எழுதப்பட்டவை.

எனவே, இந்த கடிதங்களை நாம் மிகவும் கவனமாக படிக்க வேண்டும்.

வெளிப்படுத்தல் 1:19, நீ கண்டவைகளையும், இருக்கிறவைகளையும், இவைகளுக்குப்பின்பு சம்பவிப்பவைகளையும் எழுது;

வெளிப்படுத்தல் *Chapters 1-3* சபைகளின் தற்போதைய நிலைமை.

வெளிப்படுத்தல் *chapters 4-5* பரலோகத்தில்

இது இந்த விஷயங்களைக் காட்டுகிறது:

- தேவன் காரியங்களை கட்டுப்படுத்துகிறார்
- தேவன் சிங்காசனத்தில் இருக்கிறார்

- இயேசு எல்லாவற்றையும் தன் கட்டுப்பாட்டில் வைத்துள்ளார்

வெளிப்படுத்தல் 6-18 உபத்திரவக்காலம் வருகிறது.

உலகத்திற்கு:

- போர்,
- இரத்தம் சிந்துதல் ,
- பஞ்சம்,
- நோய்கள்,
- மரணம், மற்றும்
- இயற்கை பேரழிவுகள்

வெளிப்படுத்தல் 19-22 கடைசி நியாயத்தீர்ப்பு

- இயேசு கிறிஸ்து மீண்டும் வருதல்
- ஆயிர வருட அரசாட்சி
- நியாயத்தீர்ப்பு நாள்
- வெள்ளை சிங்காசன நியாயத்தீர்ப்பு
- இரண்டாவது மரணம்,
- புதிய வானம் மற்றும் பூமி, மற்றும்
- புதிய எருசலேம்

இயேசு மற்றும் சபை:

வெளிப்படுத்தல் 1:20, என் வலதுகரத்தில் நீ கண்ட ஏழுநட்சத்திரங்களின் இரகசியத்தையும், ஏழுபொன் குத்துவிளக்குகளின் இரகசியத்தையும் எழுது; அந்த ஏழு நட்சத்திரங்களும் ஏழு சபைகளின் தூதர்களாம்; நீ கண்ட ஏழு குத்துவிளக்குகளும் ஏழு சபைகளாம்.

ஏழு குத்துவிளக்குகளும் ஏழு சபைகளாம்.

வெளிப்படுத்தல் 1:13, அந்த ஏழு குத்துவிளக்குகளின் மத்தியிலே நிலையங்கி தரித்து, மார்பருகே பொற்கச்சை கட்டியிருந்த மனுஷகுமாரனுக்கொப்பானவரையும் கண்டேன்.

இயேசு தம்முடைய சபைக்குள் உலாவி கொண்டிருந்தார்.

இந்த கடிதம் அனைத்து சபைகளுக்கும் எழுதப்பட்டது.

வெளிப்படுத்தல் 2:7, ஆவியானவர் சபைகளுக்குச் சொல்லுகிறதைக் காதுள்ளவன் கேட்கக்கூடவன்; ஜெயங்கொள்ளுகிறவனெவனோ அவனுக்கு தேவனுடைய பரதீசின் மத்தியிலிருக்கிற ஜீவவிருட்சத்தின் கனியைப் புசிக்கக்கொடுப்பேன் என்றெழுது.

வெளிப்படுத்தல் 2:17, ஆவியானவர் சபைகளுக்குச் சொல்லுகிறதைக் காதுள்ளவன் கேட்கக்கூடவன்; ஜெயங்கொள்ளுகிறவனுக்கு நான் மறைவான மன்னாவைப் புசிக்கக்கொடுத்து, அவனுக்கு வெண்மையான குறிக்கல்லையும், அந்தக் கல்லின்மேல் எழுதப்பட்டதும் அதைப் பெறுகிறவனேயன்றி வேறொருவனும் அறியக்கூடாததுமாகிய புதிய நாமத்தையும் கொடுப்பேன் என்றெழுது.

வெளிப்படுத்தல் 2:29, ஆவியானவர் சபைகளுக்குச் சொல்லுகிறதைக் காதுள்ளவன் கேட்கக்கூடவன் என்றெழுது.

வெளிப்படுத்தல் 3:6, ஆவியானவர் சபைகளுக்குச் சொல்லுகிறதைக் காதுள்ளவன் கேட்கக்கூடவன் என்றெழுது.

வெளிப்படுத்தல் 3:13, ஆவியானவர் சபைகளுக்குச் சொல்லுகிறதைக் காதுள்ளவன் கேட்கக்கூடவன் என்றெழுது.

வெளிப்படுத்தல் 3:22, ஆவியானவர் சபைகளுக்குச் சொல்லுகிறதைக் காதுள்ளவன் கேட்கக்கூடவன் என்றெழுது என்றார்.

ரோம சாம்ராஜ்யம் மற்றும் அதன் வரலாறு:

கி.பி 37. நீரோவின் பிறப்பு.

50 கி.பி. *Claudius* கிளாடியஸ் பேரரசர், நீரோவை தத்தெடுப்பது

64 கி.பி. நீரோவின் காலத்தில் ரோம் எரிகிறது.

கி.பி 65. நீரோவின் குளியல் ரோமில் கட்டப்பட்டது.

66 கி.பி. வெஸ்பேசியன் *Vespasian* நீரோவால் யூதேயாவுக்கு அனுப்பப்பட்டார்.

68 கி.பி. நீரோ பேரரசரின் மரணம்.

நீரோவுக்குப் பிறகு மேலும் நான்கு பேரரசர்கள் ஆட்சி செய்தனர்.

கி.பி 81. டொமீஷியன் *Domitian* பேரரசர் ஆனார்

கி.பி 96. டொமிஷியன் *Domitian* இறந்துவிடுகிறார்.

சீசர் இறைவன்- இதைத்தான் ரோமானிய பேரரசரில் எல்லோரும் அறிவிக்க வேண்டிய கட்டாயம் ஏற்பட்டது.

கி.பி 14 இல் இறந்த ஜூலியஸ் சீசர் அனைவரையும் ஒப்புக்கொள்ளும்படி கட்டாயப்படுத்தினார்.

அகஸ்டஸ் *Augustus* அவர்களை இந்த சிலைக்கு வணங்கும்படி கட்டாயப்படுத்தினார்.

டொமிஷியன் *Domitian* அனைவரையும் விட மோசமானவர், ஒரு சிட்டிகை உப்பை எடுத்து பலிபீடத்தில் எறிந்து

விசுவாசத்தைக் காட்டும்படி செய்தார். நீங்கள் அவ்வாறு செய்யத் தவறினால் நீங்கள் தண்டிக்கப்படுவீர்கள்.

அப்போஸ்தலன் யோவான் இந்த காரணத்தால் பத்மோஸ் தீவில் இருக்கிறார்.

வெளிப்படுத்தல் 1:9, உங்கள் சகோதரனும் இயேசு கிறிஸ்துவினிமித்தம் வருகிற உபத்திரவத்திற்கும் அவருடைய ராஜ்யத்திற்கும் அவருடைய பொறுமைக்கும் உங்கள் உடன்பங்களானுமாயிருக்கிற யோவானாகிய நான் தேவவசனத்தினிமித்தமும், இயேசுகிறிஸ்துவைப்பற்றிய சாட்சியினிமித்தமும் பத்மு என்னும் தீவிலே இருந்தேன்.

கி.பி 30 ஆம் ஆண்டில் அவர்கள் எதிர்கொள்ளும் அழிவு மற்றும் கஷ்டங்களைப் பற்றி இயேசு தீர்க்கதரிசனம் உரைத்தார்.

எருசலேம் அழிக்கப்படுவதைக் காண யோவான் வாழ்ந்தான். இது குறைந்தது 30 ஆண்டுகளாக அழிக்கப்பட்டது,

எருசலேம் இடிந்து விழுந்தது. லட்சக்கணக்கான யூதர்கள் படுகொலை செய்யப்பட்டனர். கர்த்தர் ராஜ்யத்தைக் கொண்டுவருவார் என்ற சீஷர்களிடையே இருந்த நம்பிக்கையிலிருந்து இது வெகு தொலைவில் இருந்தது. அவர்கள் அனைவரும் எருசலேமில் எதிர்பார்த்த ராஜ்யத்தை ஸ்தாபிக்கப்படுவதற்கு பதிலாக, எருசலேம் முற்றிலும் அழிக்கப்பட்டது.

ரோமானியர்கள் இஸ்ரேல் தேசத்தின் வழியாக அணிவகுத்துச் சென்றார்கள், அவர்கள் 985 நகரங்கள் மற்றும் கிராமங்களின் மக்களை அகற்றினர். படுகொலை என்பது ஒரு வகையான

சாத்தானிய உந்துதல் இனப்படுகொலை, அதே நேரத்தில் தேவனிடமிருந்து வந்த தீர்ப்பாகும்.

- இஸ்ரவேல் ஆளும் தேசமாக ஸ்தாபிக்கப்படும் என்ற நம்பிக்கை ,
 - ராஜ்யத்தை ஸ்தாபிப்பதற்கான நம்பிக்கை, மற்றும்
 - மேசியாவின் மகிமையை ஸ்தாபிப்பதற்கான நீண்டகால நம்பிக்கை காலமாகிவிட்டது,
- யோவான் தனது சக அப்போஸ்தலர்களைக் கடந்திருக்கிறார்.

யோவான், யோவானின் நற்செய்தியை எழுதினார் பின்னர் அவர் எபேசுவில் இருந்தார், அங்கு அவர் 3 நிருபங்களை எழுதினார்.

10 ஆண்டுகளுக்குப் பிறகு அவர் இந்த கடிதத்தை இயேசுவால் எழுத வேண்டிய கட்டாயம் ஏற்பட்டது.

யோவான் எழுத கட்டளையிடப்பட்டார்.

வெளிப்படுத்தல் 1:11, அது நான் அல்பாவும் ஒமெகாவும், முந்தினவரும் பிந்தினவருமாயிருக்கிறேன். நீ காண்கிறதை ஒரு புஸ்தகத்தில் எழுதி, ஆசியாவிலிருக்கிற எபேசு, சிமிர்னா, பெர்கமு, தியத்தீரா, சர்தை, பிலதெல்பியா, லவோதிக்கேயா என்னும் பட்டணங்களிலுள்ள ஏழு சபைகளுக்கும் அனுப்பு என்று விளம்பினது.

வெளிப்படுத்துதலில் 12 தரிசனங்கள் உள்ளன.

ஒவ்வொரு தரிசனத்திற்கு பிறகு, ஒரு கட்டளை உள்ளது: “இதை எழுது,”

ஆனால் ஒரு விதிவிலக்கு உள்ளது.

வெளிப்படுத்தல் 10:4, அவ்வேழு இடிகளும் தங்கள் சத்தங்களை முழங்கினபோது, நான் எழுதவேண்டுமென்றிருந்தேன். அப்பொழுது: ஏழு இடிமுழக்கங்கள் சொன்னவைகளை நீ எழுதாமல் முத்திரைபோடு என்று வானத்திலிருந்து ஒரு சத்தம் உண்டாகக் கேட்டேன்.

“எழுத வேண்டாம்” மீதமுள்ள தரிசனங்கள்.

"அவற்றை எழுது என ஏழு முறை."
பத்மோசில் நகல் இயந்திரம் இல்லை.

யோவான் வெளிப்படுத்துதல் புத்தகத்தை ஏழு முறை எழுதினார்.

நீங்கள் நற்செய்தியையும் அவருடைய நிருபத்தையும் படிக்கும் போது , அவர் வெளிப்படுத்துதல் புத்தகத்தை விட சிறந்த எழுத்தாளர் என்பதை நாம் காண முடிந்தது. அவர் தரிசனத்தை பார்த்து அவற்றை எழுதுகிறார், எனவே நகலை ஒழுங்கு செய்ய அவருக்கு நேரம் இல்லை.

ஏன்?

வெளிப்படுத்தல்22:18-19, இந்தப் புஸ்தகத்திலுள்ள தீர்க்கதரிசன வசனங்களைக் கேட்கிற யாவருக்கும் நான் சாட்சியாக எச்சரிக்கிறதாவது: ஒருவன் இவைகளோடே எதையாகிலும் கூட்டினால், இந்தப் புஸ்தகத்தில் எழுதியிருக்கிற வாதைகளை தேவன் அவன்மேல் கூட்டுவார். 19. ஒருவன் இந்தத் தீர்க்கதரிசன புஸ்தகத்தின் வசனங்களிலிருந்து எதையாகிலும் எடுத்துப்போட்டால், ஜீவபுஸ்தகத்திலிருந்தும், பரிசுத்த நகரத்திலிருந்தும் இந்தப்

புஸ்தகத்தில் எழுதப்பட்டவைகளிலிருந்தும், அவனுடைய பங்கை தேவன் எடுத்துப்போடுவார்.

ஏழு சபைகளின் குணாதிசயங்கள்:

எபேசு: அன்பில்லா சபை

சிமிர்னா: பாடுகளை அனுபவிக்கும் சபை

பெர்கமு: விட்டுக்கொடுக்கும் சபை

தியத்தீரா: விபச்சாரம் நிறைந்த சபை

சர்தை: மரித்து போன சபை

பிலதெல்பியா: விசுவாசமுள்ள சபை

லவோதிக்கேயா: மந்த நிலையில் உள்ள சபை

முடிவுரை:

வெளிப்படுத்தல் 1:20, என் வலதுகரத்தில் நீ கண்ட ஏழுநட்சத்திரங்களின் இரகசியத்தையும், ஏழுபொன் குத்துவிளக்குகளின் இரகசியத்தையும் எழுது; அந்த ஏழு நட்சத்திரங்களும் ஏழு சபைகளின் தூதர்களாம்; நீ கண்ட ஏழு குத்துவிளக்குகளும் ஏழு சபைகளாம்.

ஏழு பொன் குத்து விளக்குகள் ஏழு சபைகளை குறிக்கின்றன.

குத்து விளக்கு என்றால் என்ன?

பண்டைய உலகில் விளக்குகள் களிமண் அல்லது உலோகத்தால் செய்யப்பட்டன. அவற்றில் எண்ணெய் ஊற்றினார்கள். மிதக்கும் விளக்கின் திரி இருந்தது. வீட்டிலுள்ள ஒளியை உயர்த்த விரும்பினால், விளக்கை ஒரு நிலைப்பாட்டில் தண்டின் மேல் வைப்பார்கள்.

நமது விளக்குகளைப் போலவே, நீங்கள் தரையில் ஒளியை வைக்க மாட்டீர்கள், நீங்கள் ஒளியை உயர்த்த, உயர்ந்த இடத்தில வைக்க வேண்டும்.

பொதுவாக பயன்படுத்தப்படும் எண்ணெய் விளக்குகளை கொண்டிருக்கும், சிறிய விளக்கு விளக்குகளை அவர் காண்கிறார். இந்த ஏழு பொன் குத்து விளக்குகள் ஏழு சபைகள். சபைகள் தான் உலகில் வெளிச்சம் என்பதை நமக்கு நினைவூட்டுவதற்காக இது.

மத்தேயு 5:14, “நீங்கள் உலகத்துக்கு வெளிச்சமாயிருக்கிறீர்கள்,”

சபைகள் அந்த ஒளியைக் கொண்டுள்ளது. தேவனின் மக்கள் உள்ளூர் சபைகளில் உலகில் விளக்குகளாக கூடியிருக்கிறார்கள்.

ஒவ்வொரு சபையும் அதன் சொந்த இடத்தில், அதன் சொந்த பகுதியில், அதன் சொந்த நகரத்தில் ஒரு ஒளி.

அவைகள் தங்க மயமானவை.

அதற்கு என்ன பொருள்?

விலை உயர்ந்த, விலைமதிப்பற்ற, அழகான, அற்புதமான, கவர்ச்சியான, மதிப்புமிக்க.

உண்மையில், அவை எந்த இடத்திலும், எந்த நகரத்திலும், எந்த நகரத்திலும், எந்த மாவட்டத்திலும், எந்தவொரு சுற்றுப்புறத்திலும் மிகவும் மதிப்புமிக்க யதார்த்தம்.

ஏன் ஏழு உள்ளன?

ஆசியா மைனரில் ஏழு சபைகள் நிறுவப்பட்டன. ஆனால் ஏழு என்பது முழுமை, ஒரு பரிபூரணத்தை குறிக்க பெரும்பாலும் பயன்படுத்தப்படுகிறது.

சகரியாவும் யாத்திராகம புத்தகமும், மோசே மற்றும் சகரியா இருவருமே ஏழு விளக்குகளை பற்றி கூறியுள்ளனர், ஏழு நாட்களில் படைப்பின் அடிப்படையில் முழுமையை சித்தரிக்கிறார்கள்.

தேவனின் முழு மக்களுக்கும், முழு சபைக்கும் அடையாளமாக கூறப்படுகிறது.

எனவே, யோவான் திரும்பி சபையை பிரதிநிதித்துவப்படுத்துவதைப் பார்க்கிறார், மேலும் அவர் விளக்குகளின் நடுவில் ஒரு மனுஷ குமாரனை போலவும், மனிதனைப் போலவும், ஆனால் மனிதனைப் போலவும் பார்க்கவில்லை. அவர் மனுஷ குமாரனைப் பார்த்ததாகச் சொல்லவில்லை; அவர் மனுஷகுமாரனைப் போன்ற ஒருவரைக் கண்டார்.

இது மனுஷகுமாரன், ஆனால் அவர் எடுத்துக்கொள்ளப்படுவதற்கு முன்பு யோவான் கண்ட கிறிஸ்துவைப் போன்றவர் அல்ல. அவர் அப்படி இல்லை. அவர் இப்போது முழு மகிமையில் இருக்கிறார்.

மகிமைப்படுத்தப்பட்ட கிறிஸ்துவை யோவான் காண்கிறார், சபையின் ஆண்டவர் தனது சபையில் உலாவுகிறார்.

இது மிகவும் ஊக்கமளிக்கிறது.

இது மிகவும் ஆறுதலளிக்கிறது.

அவர் எடுத்துக்கொள்ளப்படுவதற்கு முன்பு, தேவன் தனது இறுதி தருணத்தில் சொன்னார், “இதோ முடிவு பரியந்தம் சகல நாட்களிலும் நான் உங்களுடனே கூட இருக்கிறேன்.”

அன்றிரவு மேல் அறையில் இயேசு அவர்களை நோக்கி, “நான் உங்களை திக்கற்றவர்களாக விடேன்” என்றார்.

- ✓ அவர் தம் மக்களை கைவிடமாட்டார், மற்றும்
- ✓ அவர் தனது சபையை கைவிட மாட்டார்.